



नई दिल्ली, लखनऊ और रायपुर से प्रकाशित

पायनियर



नए नियमों से वैज्ञानिक अनुसंधान को बढ़ावा मिला राष्ट्रीय-9

www.dailypioneer.com

बम की धमकियों से हलकान एयरलाइनें

● 48 घंटों में 19 धमकियाँ, कई एफआईआर, तीन गिरफ्तारियाँ

राजेश कुमार। नई दिल्ली

बम की धमकियों के खतरे ने लगातार तीसरे दिन भी देश में एयरलाइन संचालन को बाधित किया है, क्योंकि बुधवार को इंडिगो की चार, स्पाइसजेट की दो और अकासा एयर की एक फ्लाइट को बम की धमकियाँ मिलीं, जिसके कारण उड़ानों में काफी देरी हुई और उनका मार्ग परिवर्तित करना पड़ा। इससे हवाई यात्रियों में दहशत फैल गई है। यह स्पष्ट नहीं है कि सोमवार से अचानक बम की धमकियों में वृद्धि क्यों हुई। पिछले 48 घंटों में भारतीय एयरलाइंस की फ्लाइट को बम की धमकी मिलने की यह 19वीं घटना है। बम की धमकियों के बढ़ते चलन से चिंतित दिल्ली पुलिस ने पिछले दो दिनों में कई घरेलू और अंतरराष्ट्रीय उड़ानों को बम की धमकियों के संबंध में आठ एफआईआर दर्ज की हैं और मामले की जांच शुरू की है।



बीसीएस के शीर्ष अधिकारियों ने बुधवार को एयरलाइंस को मिली बम की धमकियों पर चर्चा की। अधिकारी फर्जी कॉल करने वालों को 'नो-फ्लाई लिस्ट' में डालने और उड़ानों में एयर मार्शल की संख्या बढ़ाने की भी योजना बना रहे हैं। एनएसजी कमांडो को एक इकाई को मुख्य रूप से अंतरराष्ट्रीय मार्गों और कुछ संवेदनशील घरेलू मार्गों पर एयर मार्शल के रूप में तैनात किया जाता है। स्काई मार्शल सशस्त्र सादे कपड़ों में सुरक्षा अधिकारी होते हैं जो यात्री विमानों में यात्रा करते हैं। नागरिक उड्डयन मंत्री राममोहन नायडू ने बुधवार को कहा कि सरकार उड़ानों को बम की धमकियों के कारण स्थिति पर बारीकी से नजर रख रही है

और उन्होंने जोर देकर कहा कि ऐसी गतिविधियों के खिलाफ सभी आवश्यक उपाय किए जा रहे हैं। भारतीय एयरलाइनों को हाल ही में मिली बम की धमकियों की कड़ी निंदा करते हुए मंत्री ने यह भी कहा कि मुंबई पुलिस ने तीन उड़ानों को बम की धमकी देने के लिए जिम्मेदार एक नाबालिग को गिरफ्तार किया है और व्यवधान के लिए जिम्मेदार अन्य लोगों की पहचान की जाएगी और उन पर मुकदमा चलाया जाएगा। उन्होंने कहा कि कानून प्रवर्तन एजेंसियाँ सभी मामलों को सक्रियता से आगे बढ़ा रही हैं। 24 घंटे से भी कम समय में 9 उड़ानों को बम की धमकियाँ मिलीं और तीन दिनों में कुल संख्या कम से कम 19 हो गई

है। ये धमकियाँ फर्जी निकलीं। बुधवार को इंडिगो की चार उड़ानों, स्पाइसजेट की दो उड़ानों और आकाश एयर की एक उड़ान को बम की धमकियाँ मिलीं। मंगलवार देर रात विस्तारा और एयर इंडिया एक्सप्रेस की एक-एक फ्लाइट को बम की धमकी मिली थी। इंडिगो को तीन फ्लाइट में बम की धमकी मिली, जिसमें रियाद-मुंबई फ्लाइट भी शामिल है, जिसे मस्कट (ओमान) की ओर डायवर्ट किया गया। रियाद सऊदी अरब का एक शहर है। एयरलाइन के प्रवक्ता ने एक बयान में कहा, विमान को अलग कर दिया गया है और सभी यात्रियों को सुरक्षित रूप से उतार दिया गया है। मुंबई से सिंगापुर जाने वाली एक अन्य फ्लाइट

6ई 1011 को सुरक्षा संबंधी अलर्ट मिला और फ्लाइट को सिंगापुर में उतारा गया। साथ ही, चेन्नई से लखनऊ जाने वाली इंडिगो की फ्लाइट 6ई 515 को भी सुरक्षा संबंधी अलर्ट मिला। लखनऊ में उतरने के बाद, विमान को एक अलग बे में रखा गया और सभी यात्रियों को सुरक्षित रूप से उतार दिया गया। इस बीच, मंगलवार देर रात, राष्ट्रीय राजधानी से मुंबई जाने वाली इंडिगो को एक फ्लाइट को बम की धमकी के बाद अहमदाबाद की ओर डायवर्ट किया गया। बम की धमकी के बाद बुधवार दोपहर को बंगलुरु जाने वाली अकासा एयर की फ्लाइट दिल्ली लौट आई। इससे पहले, सोमवार को तीन अंतरराष्ट्रीय उड़ानों-एयर इंडिया की एक और इंडिगो की दो-को बम की धमकी मिली थी, जबकि मंगलवार को सभी प्रमुख वाहकों की नौ अन्य उड़ानों को धमकी मिली थी। सभी धमकियाँ सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म के जरिए आई और अंततः फर्जी निकलीं। इससे गृह मंत्रालय को नागरिक उड्डयन मंत्रालय, केंद्रीय औद्योगिक सुरक्षा बल, नागरिक उड्डयन सुरक्षा ब्यूरो, राष्ट्रीय जाँच एजेंसी और खुफिया ब्यूरो से हाल ही में मिली बम धमकियों पर रिपोर्ट मँगाने के लिए प्रेरित किया, जिससे सेवार्थ बाधित हुई। विभिन्न एयरलाइनों को कई फर्जी धमकी संदेशों का मुद्दा परिवहन, पर्यटन (शेष पृष्ठ 9)

पराली जलाने पर सुप्रीम कोर्ट सख्त

● पंजाब और हरियाणा सरकार पर कार्रवाई न करने का लगाया आरोप, दोनों राज्यों के मुख्य सचिव तलब किए

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली



दिल्ली की हवा में घुल गया जहर

नई दिल्ली। राष्ट्रीय राजधानी की हवा आम लोगों के लिए बेहद खतरनाक हो गई है, क्योंकि एक्वआईसीएन के आंकड़ों से पता चला है कि आनंद विहार में रात 8 बजे एयर क्वालिटी इंडेक्स (एक्वआई) 999 दर्ज किया गया। पूरे शहर में एक्वआई का खतरनाक स्तर देखा गया, सेक्टर 8, द्वारका में 876, मुंडका में 465, आ.के.पुरम में 334, रोहिणी में 322 और नरेला में 305 दर्ज किया गया।

स्थिति है। रवैया पूरी तरह से अवज्ञाकारी है। पीठ ने कहा कि दोनों राज्यों ने जून 2021 में राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र (एनसीआर) में पराली जलाने को रोकने के लिए सीएनयूएम द्वारा जारी निर्देशों को लागू करने के लिए कोई कदम नहीं उठाया। पंजाब सरकार को आलोचना करते हुए शीर्ष अदालत ने कहा कि पिछले तीन सालों में एक भी मुकदमा नहीं चलाया गया और वह केवल उच्छेधनों को बर्दाश्त कर रही है। पीठ ने कहा, आप लोगों पर मुकदमा चलाने से क्यों कतराते हैं। यह कोई राजनीतिक मामला नहीं है। यह आयोग के वैधानिक निर्देशों के

क्रियान्वयन का मामला है। कोई राजनीतिक विचार लागू नहीं होगा। आपकी ओर से अवज्ञा की जा रही है। आप लोगों को उच्छेधन करने के लिए प्रोत्साहित कर रहे हैं। आप केवल नाममात्र का जुर्माना लगा रहे हैं। इसरो (भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन) आपको पराली जलाने का स्थान बता रहा है और आप कहते हैं कि आग का स्थान नहीं मिला है।' राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र में बढ़ते प्रदूषण के स्तर में पराली जलाने की वजह से नुकसान हो रहा है। पीठ ने कहा, आप लोगों पर मुकदमा चलाने से क्यों कतराते हैं। यह कोई राजनीतिक मामला नहीं है। यह आयोग के वैधानिक निर्देशों के

कुंभ में अपनों से बिछड़ना होगी बीते दिनों की बात

● हाई-टेक खोया पाया प्रणाली से सुरक्षित होगा मेला

विस्वजीत बनर्जी। लखनऊ



उत्तर प्रदेश सरकार कुंभ मेले की भीड़-भाड़ में अपनों के बिछड़ जाने की पुरानी सिनेमाई कहानी को फिर से परिभाषित कर रही है। सावधानीपूर्वक योजना और अत्याधुनिक तकनीक के माध्यम से सरकार का लक्ष्य महाकुंभ में लोगों के खो जाने और सालों बाद फिर से मिलने के 'फिल्मी' कहानी को खत्म करना है। महाकुंभ 2025 को एक सुरक्षित, अधिक संगठित आयोजन के रूप में तैयार किया गया है, जहाँ खोए हुए व्यक्तियों को उनके परिवारों से जल्दी से जल्दी फिर से मिलाना जाएगा। यूपी सरकार ने हर आंगूठक, खासकर बच्चों और बुजुर्गों की सुरक्षा पर ध्यान केंद्रित करते हुए एक अत्याधुनिक खोया-पाया सिस्टम शुरू किया है। यह पहल प्रयागराज मेला प्राधिकरण और पुलिस विभाग के बीच एक सहयोगात्मक प्रयास है, जिसका उद्देश्य गुमशुदा मामलों को रोकना और यह सुनिश्चित करना है

कि जो कोई भी बिछड़ जाता है, उसे जल्दी से जल्दी ढूँढा जाए और उसके प्रियजनों से फिर से मिलाया जाए। इस प्रणाली की एक प्रमुख विशेषता एक अभिनव तीर्थयात्री पंजीकरण व्यवस्था है जिसे लापता व्यक्तियों की घटनाओं पर अंकुश लगाने के लिए डिज़ाइन किया गया है। हाई-टेक खोया-पाया केंद्र डिजिटल रूप से किसी भी लापता व्यक्तियों को पंजीकृत करेगा, उनके विवरण को कई केंद्रों और फेसबुक और एक्स (पूर्व में ट्विटर) जैसे सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर साझा करेगा। ये केंद्र सभी खोए हुए व्यक्तियों के लिए घोषणाएँ भी करेंगे। बच्चों और महिलाओं की सुरक्षा पर विशेष ध्यान दिया जा रहा है। किसी भी बच्चे या महिला का दावा करने का प्रयास करने वाले को पहले उनकी पहचान सत्यापित करनी होगी, किसी भी संदिग्ध स्थिति में पुलिस हस्तक्षेप करेगी। (शेष पृष्ठ 9)

झारखंड की लिस्ट हुई लीक भारतीय जनता पार्टी हैरान

दीपक कुमार झा। नई दिल्ली



81 सदस्यीय झारखंड विधानसभा के लिए 35 संभावित उम्मीदवारों की सूची सोशल मीडिया और कई समाचार प्लेटफॉर्मों पर प्रसारित हुई, भारतीय जनता पार्टी के शीर्ष नेतृत्व को रास नहीं आई। इसके चलते पार्टी को उम्मीदवारों की घोषणा के लिए अपनी 'आधिकारिक' घोषणा को स्थगित करना पड़ा। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और भाजपा के शीर्ष नेता बुधवार देर शाम झारखंड के लिए पार्टी की केंद्रीय चुनाव समिति (सीईसी) की बैठक में मौजूद थे। सूत्रों ने बताया कि बैठक देर रात तक जारी रही, लेकिन प्रधानमंत्री वीच में ही चले गए। सूत्रों ने यह भी बताया कि प्रधानमंत्री ने सदस्यों से विधानसभा की कुछ सीटों पर पुनर्विचार करने को कहा, क्योंकि पार्टी खनिज समृद्ध राज्य में झारखंड मुक्ति मोर्चा-कांग्रेस के नेतृत्व वाली सरकार से सत्ता छीनने के लिए उम्मीदवारों की जीत की संभावना पर भरोसा कर रही है। विधानसभा और उपचुनाव चुनाव कार्यक्रम की घोषणा के तुरंत बाद, भाजपा की सीईसी ने आगामी झारखंड और महाराष्ट्र विधानसभा चुनावों के साथ-साथ विधानसभा और लोकसभा उपचुनावों के उम्मीदवारों के नामों पर

वीएल संतोष, के. लक्ष्मण, सत्यनारायण जटिया, इकबाल सिंह लालपुरा, सुधा यादव, सर्बानंद सोनोवाल और वाणी त्रिपाठी समेत अन्य सीईसी सदस्य मौजूद थे। बैठक में झारखंड प्रभारी और केंद्रीय मंत्री शिवराज सिंह चौहान, झारखंड के सह-प्रभारी और असम के मुख्यमंत्री हिमंत बिस्वा सरमा, झारखंड भाजपा अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी, झारखंड के पूर्व मुख्यमंत्री चंपई सोरेन और अर्जुन मुंडा, केंद्रीय मंत्री अन्नपूर्णा देवी और रक्षा राज्य मंत्री संजय सेठ समेत झारखंड भाजपा कोर ग्रुप के अन्य वरिष्ठ नेता भी शामिल हुए। बैठक में सूत्रों ने बताया कि सीईसी ने झारखंड की करीब 50 विधानसभा सीटों के लिए उम्मीदवारों के नामों पर चर्चा की। पहली सूची में 35 से अधिक उम्मीदवारों के नाम शामिल होने की संभावना है। चुनाव आयोग ने मंगलवार को महाराष्ट्र और झारखंड विधानसभा चुनावों की तारीखों की घोषणा कर दी। महाराष्ट्र में 20 नवंबर को एक चरण में मतदान होगा, जबकि झारखंड में 13 और 20 नवंबर को दो चरणों में चुनाव होंगे और नतीजे 23 नवंबर को घोषित किए जाएंगे।

उमर अब्दुल्ला ने मुख्यमंत्री पद की ली शपथ



श्रीनगर में उमर अब्दुल्ला के मुख्यमंत्री पद के शपथ ग्रहण समारोह में लोकसभा में नेता प्रतिपक्ष राहुल गांधी तथा पार्टी नेता प्रियंका गांधी वाड़ा

नायब फिर बनेंगे हरियाणा के सीएम

● भाजपा विधायक दल के नेता बने, राज्यपाल से मिलकर सरकार बनाने का दावा किया पेश



केंद्रीय मंत्री अमित शाह हरियाणा के पंचकुला में नायब सिंह देही को भाजपा विधायक दल का नेता सहसंयोजकित से चुने जाने पर बधाई देते हुए।

विधायक दल का नेता चुन लिया गया। गृहमंत्री अमित शाह तथा मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री मोहन यादव की मौजूदगी में बुधवार को पंचकुला स्थित भाजपा मुख्यालय में विधायक दल की बैठक में यह फैसला लिया गया। इससे पहले पंचकुला में ही गृहमंत्री अमित शाह ने विधानसभा चुनाव प्रचार की शुरुआत करते हुए नायब सैनी को हरियाणा में भाजपा का मुख्यमंत्री चेहरा घोषित किया था। सैनी इस बार अपना पुराना हलका नारायणगढ़ छोड़कर (शेष पृष्ठ 9)

रिंग रोड के ट्रैफिक जाम से निकलना चक्रव्यूह भेदने जैसा

● आश्रम, सराय काले खां, मजनु का टीला, हनुमान सेतु, राजघाट के रास्तों पर भीषण जाम

संजय राय। नई दिल्ली
रिंग रोड पर ट्रैफिक बिल्कुल भी सुव्यवस्थित नहीं है, बल्कि यह 'जलेबी' जैसा मुश्किल भरा है, जिसमें दोपहिया वाहन, ऑटो और यहां तक ??कि रिक्शा भी सर्कुलर रोड पर ट्रैफिक जाम में आगे निकलने के लिए लैन क्रॉस करते नजर आते हैं। मजनु का टीला से हनुमान मंदिर तक जाम की समस्या से वाहन चालकों को पसीना आ रहा है। मजनु का टीला से हनुमान सेतु तक इस मार्ग पर दोनों तरफ

भीषण जाम लगता है। इससे राजघाट की तरफ से मजनु का टीला आने वाले और मजनु का टीला की तरफ से हनुमान सेतु आने वाले वाहन चालकों की परेशानी और बढ़ गई है। मंगलवार को हनुमान मंदिर के सामने दोनों तरफ भीषण जाम लग जाता है। इस जाम को कम करने के सभी प्रयास विफल हो गए हैं। हाल ही में दिल्ली ट्रैफिक पुलिस ने हनुमान मंदिर सेतु के अंत में ट्रैफिक सिग्नल लगाए हैं। लेकिन इससे अभी तक कोई खास सुधार नहीं हुआ है। आश्रम



नई दिल्ली में सराय काले खां में लगा ट्रैफिक जाम।

सराय काले खां में चल रहा रैपिड रेल का निर्माण कार्य है। इस बीच बाहरी दिल्ली की छह सड़कों पर जाम की स्थिति बनी हुई है। यहां तक ??कि आपातकालीन वाहन, एंबुलेंस और दमकल की गाड़ियां भी जाम में फंस जाती हैं। वहीं, बाहरी रिंग रोड पर हैदरपुर बादली मोड़ के पास बोटल नेक होने के कारण छह लेन का ट्रैफिक चार लेन में सिमट जाता है। यहां जाम की वजह रेलवे का संकरा पुल है। पीतमपुरा से एलिवेटेड रोड से बिना रुके आने वाले वाहन यहां पहुंचते ही जाम में फंस जाते हैं। रिठला मेट्रो स्टेशन के नीचे बेतरतीब ढंग से खड़े ई-निर्माण विभाग (पीडब्ल्यूडी) और रेलवे के बीच कई बैठकें भी हो चुकी हैं। पीडब्ल्यूडी सूत्रों के अनुसार आपसी सहमति बनने पर जल्द ही इस पुल की चौड़ाई बढ़ाई जा सकती है। आउटर रिंग रोड मेट्रो के निर्माण कार्य के कारण प्रशांत विहार से रोहिणी जेल मोड़ तक भी जाम में फंस जाती हैं। तीन किलोमीटर की दूरी तय करने में करीब 30 से 40 मिनट लग रहे हैं, जबकि पहले इसमें पांच से सात मिनट लगते थे। केएन काटजू रूट से आने वाले वाहन आउटर रिंग रोड पर पहुंचते ही जाम में फंस जाते हैं। रिठला मेट्रो स्टेशन के नीचे बेतरतीब ढंग से खड़े ई-निर्माण विभाग (पीडब्ल्यूडी) और रेलवे के बीच कई बैठकें भी हो चुकी हैं।

क्षेत्रीय सहयोग में बाधा बन रहे आतंकवाद व उग्रवाद: जयशंकर

● शंघाई सहयोग संगठन सम्मेलन

इस्लामाबाद। विदेश मंत्री एस जयशंकर ने पाकिस्तान को उसी की धरती से परोक्ष संदेश देते हुए बुधवार को कहा कि यदि सीमा पार की गतिविधियां आतंकवाद, उग्रवाद और अलगाववाद की तीन बुगड़यों पर आधारित होंगी तो व्यापार, ऊर्जा और संपर्क सुविधा जैसे क्षेत्रों में सहयोग बढ़ने की संभावना नहीं है। जयशंकर ने शंघाई सहयोग संगठन (एससीओ) के एक सम्मेलन को संबोधित करते हुए यह भी कहा कि व्यापार और संपर्क पहल में क्षेत्रीय अखंडता और संप्रभुता को मान्यता दी जानी चाहिए और भरोसे की कमी पर ईमानदारी से बातचीत करना आवश्यक है। विदेश मंत्री ने इस्लामाबाद में आयोजित एससीओ देशों के एक शिखर सम्मेलन में भारतीय प्रतिनिधिमंडल का नेतृत्व किया। इस सम्मेलन की अध्यक्षता पाकिस्तान के प्रधानमंत्री शहबाज शरीफ ने की। सम्मेलन में चीन के प्रधानमंत्री ली किचंग सतत अन्य नेता भी मौजूद थे।

जयशंकर ने ए टिप्पणियां पूर्वी लद्दाख में भारतीय और चीनी सैनिकों के बीच जारी सैन्य गतिरोध और हिंद महासागर एवं अन्य रणनीतिक जलक्षेत्रों में चीन की बढ़ती सैन्य ताकत को लेकर चिंताओं के बीच की। सम्मेलन से पहले पाकिस्तान के प्रधानमंत्री शरीफ ने जयशंकर से हाथ मिलाया और शिखर सम्मेलन स्थल जिन्ना कन्वेंशन सेंटर में उनका और एससीओ के अन्य सदस्य देशों के नेताओं का गर्मजोशी से स्वागत किया। शरीफ और जयशंकर ने कल रात्रिभोज के दौरान भी हाथ मिलाया और संक्षिप्त बातचीत की। सम्मेलन में अपने संबोधन में जयशंकर ने आतंकवाद, उग्रवाद और अलगाववाद को तीन बुगड़यों से निपटने सहित कई चुनौतियों पर चिंता जताई। उन्होंने पाकिस्तान का नाम लिए बिना कहा, यदि सीमा पार की गतिविधियां आतंकवाद, उग्रवाद और अलगाववाद से जुड़ी हैं तो उनके साथ-साथ व्यापार, ऊर्जा प्रवाह, संपर्क और लोगों के बीच आपसी लेन-देन को बढ़ावा मिलने की संभावना नहीं है।

इस्लामाबाद से खाना होने से पहले जयशंकर ने एक्स पर एक पोस्ट में प्रधानमंत्री शरीफ और पाकिस्तान के विदेश मंत्री इशाक डार को धन्यवाद दिया, जिसे पाकिस्तान के वरिष्ठ पदाधिकारियों द्वारा सकारात्मक संकेत के रूप में देखा जा रहा है। उन्होंने एससीओ के शासन प्रमुखों की परिषद की बैठक को भी सार्थक बताया। जयशंकर ने कहा, इस्लामाबाद से प्रस्थान कर रहा हूं। आतिथ्य-सत्कार के लिए प्रधानमंत्री शहबाज शरीफ, विदेश मंत्री इशाक डार और पाकिस्ताना सत्कार को धन्यवाद। एक ओर दूसरी ओर, विदेश मंत्री ने सम्मेलन में भारतीय दृष्टिकोण से प्रस्तुत आठ बातों को भी चिह्नित किया, जिसमें एससीओ ढांचे में डिजिटल सार्वजनिक अवसंरचना (डोपीआई) को शामिल करना तथा एक पुष्पी, एक परिवार, एक भविष्य के विचार पर संवाद विकसित करने का निर्णय है।

ऑक्सफोर्ड विवि केचांसलर की दौड़ में भारतीय मूल के उम्मीदवार भी, इमरान का नाम हटाया गया

भाषा। लंदन

ऑक्सफोर्ड विश्वविद्यालय ने बुधवार को अपने नए चांसलर के चुनाव के लिए दौड़ में शामिल 38 प्रतिभागियों के नाम की घोषणा की जिनमें भारतीय मूल के उम्मीदवार भी हैं लेकिन पाकिस्तान के पूर्व प्रधानमंत्री इमरान खान का नाम नहीं है। बर्कशायर में ब्रेकनेल फॉरेस्ट के भारतीय मूल के पहले मेयर अंकुर शिव भंडारी, अंतरराष्ट्रीय उद्यमशीलता के प्रोफेसर निरपाल सिंह पॉल भंगल और चिकित्सा पेशे से जुड़े प्रतीक तरवाडी इस दौड़ में अन्य शिक्षानिर्देश, राजनीताओं और उद्यमियों से मुकाबला करेंगे।

कंजरलेटिव पार्टी के पूर्व नेता लॉर्ड विलियम हेय और लेबर पार्टी के पूर्व नेता लॉर्ड पीटर मैडेलसन अंतिम चयनित वरिष्ठ राजनेताओं में शामिल हैं। हालांकि चयन प्रक्रिया

के बाद खान को अयोग्य घोषित कर दिया गया। विश्वविद्यालय के एक वक्तव्य में कहा गया, चांसलर की चुनाव समिति द्वारा विश्वविद्यालय के नियमों में निर्धारित लोगों को चयनित नहीं करने के चार मानदंडों के आधार पर ही आवेदनों पर विचार किया गया। सभी आवेदकों को सूचित कर दिया गया है कि उनके आवेदन सफल हुए हैं या नहीं।

विश्वविद्यालय के कुछ घोषित मानदंडों के तहत इस अवैतनिक पद के लिए उम्मीदवारों को अपने अपने क्षेत्र में उत्कृष्ट उपलब्धियां दिखानी होती हैं। उन्हें विश्वविद्यालय के अनुसंधान और शैक्षिक मिशन, इसके वैश्विक समुदाय, विश्व स्तरीय अनुसंधान और शिक्षण विश्वविद्यालय बने रहने की इसकी महत्वाकांक्षा, तथा स्थानीय, राष्ट्रीय और विदेश में विश्वविद्यालय की प्रतिष्ठा बढ़ाने

की क्षमता और इच्छा भी साबित करनी होती है।

विश्वविद्यालय ने प्रतिभागियों को सूची से बाहर करने के लिए कोई कारण विशेष नहीं बताया, लेकिन कुछ विशेषज्ञों ने संकेत दिया था कि ऑक्सफोर्ड के पूर्व छात्र खान के देश में उनकी आपराधिक दोषसिद्धि की वजह से उन्हें अयोग्य करार दिया गया हो सकता है।

विश्व के अग्रणी विश्वविद्यालय के कान्वाकेशन के सदस्य, जिनमें ऑक्सफोर्ड विश्वविद्यालय के कर्मचारी और स्नातक शामिल हैं, अब हांगकांग के पूर्व गवर्नर लॉर्ड हमले के उत्तराधिकारी का चुनाव करने के लिए ऑनलाइन मतदान करेंगे। पैटन चांसलर के रूप में 21 वर्षों तक सेवा देने के बाद 2024 के अंत में सेवानिवृत्त होंगे। नए चांसलर की घोषणा 25 नवंबर के आसपास की जाएगी।

दुश्मनों की तुलना में हमारे सहयोगियों ने हमारा अधिक फायदा उठाया है : ट्रंप

भाषा। वाशिंगटन

अमेरिका के पूर्व राष्ट्रपति और रिपब्लिकन पार्टी के राष्ट्रपति पद के उम्मीदवार डोनाल्ड ट्रंप ने मंगलवार को कहा कि अमेरिका के सहयोगियों ने उसके दुश्मनों से ज्यादा उसका फायदा उठाया है। ट्रंप ने शिकागो के इकॉनमिक क्लब में एक सवाल के जवाब में कहा, हमारे दुश्मनों से ज्यादा हमारे सहयोगियों ने हमारा फायदा उठाया है। हमारे सहयोगी यूरोपीय संघ (ईयू) हैं। ईयू के साथ हमारा व्यापार घाटा 30 करोड़ अमेरिकी डॉलर है। उन्होंने कहा, हमारे पास ऐसे व्यापारिक समझौते हैं जो बेहद खराब हैं। मैं पूछता हूँ कि ऐसा करने वाले लोग कौन हैं? वे या तो बहुत मूर्ख हैं या उन्हें पैसे मिल रहे हैं।

उन्होंने कहा, मैंने चीन पर 27.5 प्रतिशत कर लगाया। अन्यथा, हमारे पास चीनी कारों की बाढ़ आ जाएगी। हमारी सभी फेक्टरियां बंद हो जाएंगी। आंटेो उद्योग में हमारे पास बिस्कुल भी नौकरियां नहीं होंगी। यह विजली पर भी लागू होता है, जो जानलेवा है, जिसके बारे में मैंने बताया है। मैंने दक्षिण कोरिया पर कर लगाया क्योंकि वे ट्रक भेज रहे थे। मैंने काफी हद तक कर लगाया।

ट्रंप ने कहा, क्या आप जानते हैं कि हमारी कार कंपनियों अपना लगभग सारा धन छोटे ट्रकों, एसयूवी से कमताी है? अगर मैं उन कर को वापस ले लूं, तो आप

भारत ने कहा है किवह अमेरिकी नागरिक की हत्या की साजिश के आरोपों को गंभीरता से ले रहा है: अमेरिका

वाशिंगटन। अमेरिका ने मंगलवार को कहा कि भारत का कहना है कि वह एक अमेरिकी नागरिक की हत्या की साजिश के आरोपों को गंभीरता से ले रहा है। अमेरिका आए भारतीय अधिकारियों की एक टीम ने यहां विदेश मंत्रालय और विधि मंत्रालय के अधिकारियों के साथ बैठक के आयोजन को लेकर मुलाकात की। विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता मैथ्यू मिलर ने अपने दैनिक संवाददाता सम्मेलन में कहा, मेरे पास बैठक की विस्तृत जानकारी अभी नहीं हैं। बैठक भारत सरकार के वरिष्ठ अधिकारियों के साथ पिछले कई महीनों से जारी हमारी बातचीत के संदर्भ में आयोजित की गई थी। मिलन ने एक सवाल के जवाब में कहा, उन्होंने हमें बताया है कि वे आरोपों को गंभीरता से ले रहे हैं और विधि मंत्रालय के अधिकारियों में शामिल गतिविधियां सरकारी नीति का प्रतिनिधित्व नहीं करती हैं।

भारतीय अधिकारियों के साथ

रूस पर जीत की योजना में यूक्रेन के लिए जाटो की

सदस्यता शामिल : जेलेस्की

कीव। यूक्रेन के राष्ट्रपति वोलोदिमीर जेलेस्की ने बुधवार को कहा कि रूस के खिलाफ जीत की उनकी योजना से क्षेत्र में अगले साल तक शांति बहाल हो सकती है, लेकिन इसमें युद्ध समाप्त होने से पहले कीव को उत्तर अटलांटिक संधि संगठन (नाटो) का सदस्य बनाने की आवश्यकता शामिल है, जिसका कुछ प्रमुख पश्चिमी सहयोगियों ने अभी तक समर्थन नहीं किया है। जेलेस्की ने यूक्रेन की संसद वेरखोवना रडा में दिए संबोधन में कहा, अगर हम अपनी जीत की योजना के मुताबिक बढ़ना शुरू करें, तो अगले साल तक युद्ध समाप्त करना संभव हो सकता है। उन्होंने पांच सूत्री विजय योजना पेश की, जिसका पहला बिंदु-युद्ध के बीच यूक्रेन को नाटो की सदस्यता देना-संभवतः सबसे महत्वाकांक्षी और पश्चिमी सहयोगियों को सर्वाधिक परेशान करने वाला है। जेलेस्की ने कहा कि यूक्रेन को नाटो की सदस्यता प्रदान करना युद्ध में कीव के समर्थन के (सहयोगी देशों के) दृढ़ संकल्प का प्रमाण होगा।

नाइजीरिया में पेट्रोल टैंकर में विस्फोट से 100 से ज्यादा लोगों की मौत, फायस घायल

अबुजा (नाइजीरिया)। पश्चिमोत्तर नाइजीरिया में एक पेट्रोल टैंकर के पलट जाने और उसमें विस्फोट होने से 100 से अधिक लोगों की मौत हो गई तथा 50 अन्य घायल हो गए। यह घटना उस समय हुई जब वाहन के पलटने के बाद दर्जनों लोग इलाक़े से निकल चुके थे। अतिरिक्त लोगों की मौत हो गई तथा 50 अन्य घायल हो गए। यह घटना उस समय हुई जब वाहन के पलटने के बाद दर्जनों लोग इलाक़े से निकल चुके थे। अतिरिक्त लोगों की तरफ से बुधवार को यह जानकारी दी गई। स्थानीय पुलिस प्रवक्ता लॉन एडम ने बताया कि यह विस्फोट मुख्य रात्रि के बाद जिगावा राज्य के माजिया नगर में हुआ, जहां राजमार्ग पर टैंकर चालक ने वाहन से अपना नियंत्रण खो दिया।

जिगावा राज्य आपातकालीन प्रबंधन एजेंसी के प्रमुख डॉ. हाल्ला मैरिंगा ने एसोसिएटेड प्रेस को बताया कि 97 लोग घटनास्थल पर ही जलकर राख हो गए, जबकि आठ अन्य की अस्पताल में मौत हो गई। अप्रैल के सबसे अधिक आबादी वाले देश नाइजीरिया में घातक टैंकर दुर्घटनाएं आम बात हैं, जहां कई स्थानों पर यातायात नियमों का कड़ाई से पालन

एससीओ सम्मेलन में चीन की बेल्ट एंड रोड पहल का भारत ने फिर किया विरोध

इस्लामाबाद। भारत ने बुधवार को एक बार फिर चीन की महत्वाकांक्षी वन बेल्ट वन रोड (ओबीओआर) पहल का समर्थन करने से इनकार कर दिया। वह शंघाई सहयोग संगठन (एससीओ) का एकमात्र देश बन गया है, जिसने इस विवादस्पद संपर्क परियोजना का समर्थन नहीं किया है।

ओबीओआर परियोजना में तथाकथित चीन-पाकिस्तान आर्थिक गलियार (सीपीईसी) शामिल है जो कश्मीर के, पाकिस्तान के कब्जे वाले हिस्से से होकर गुजरता है।

इस्लामाबाद द्वारा आयोजित एससीओ के शासनाध्यक्ष परिषद का सम्मेलन के अंत में जारी एक संयुक्त विज्ञापित में कहा गया कि रूस, बेलारूस, ईरान, कजाकिस्तान, किर्गिस्तान, पाकिस्तान, ताजिकिस्तान और उजबेकिस्तान ने चीनी संपर्क पहल के लिए अपने समर्थन की पुष्टि की। देशों ने परियोजना के कार्यान्वयन

पर चल रहे कार्य पर ध्यान दिया, जिसमें यूरेशियाई आर्थिक संघ को ओबीओआर से जोड़ने के प्रयास भी शामिल हैं।

भारत पिछले एससीओ सम्मेलनों में भी ओबीओआर का समर्थन करने से इनकार करता रहा है। भारत ओबीओआर, जिसे पहले बेल्ट एंड रोड इनिशिएटिव (बीआरआई) के नाम से जाना जाता था, की कड़ी आलोचना करता रहा है, क्योंकि इस परियोजना में तथाकथित चीन-पाकिस्तान आर्थिक गलियारा (सीपीईसी) शामिल है जो कश्मीर के, पाकिस्तान के कब्जे वाले हिस्से से होकर गुजरता है। ओबीओआर के विरुद्ध वैश्विक आलोचना बढ़ रही है, क्योंकि इस पहल से संबंधित परियोजनाओं को क्रियाविध करने हुए अनेक देश ऋण के बोझ तले दबे हुए हैं।

एससीओ सम्मेलन में अपने संबोधन में विदेश मंत्री एस. जयशंकर

चीन की बेल्ट एंड रोड पहल को संकीर्ण राजनीतिक चरमो से न देखें: पाक

इस्लामाबाद। पाकिस्तान के प्रधानमंत्री शहबाज शरीफ ने बुधवार को यहां शंघाई सहयोग संगठन (एससीओ) शिखर सम्मेलन में बीजिंग की बेल्ट एंड रोड पहल की वकालत की और इसका समर्थन करने की भारत की अनिच्छा के स्पष्ट संदर्भ में कहा कि एससी संपर्क परियोजनाओं को संकीर्ण रजनैतिक चरमो से नहीं देखा जाना चाहिए। शरीफ ने शंघाई सहयोग संगठन शिखर सम्मेलन को सबसे पहले संबोधित करते हुए कहा कि चीन की बेल्ट एंड रोड पहल और चीन-पाकिस्तान आर्थिक गलियारे जैसे प्रयासों का विस्तार किया जाना चाहिए। भारत ने चीन की एक्तरफ पहल के प्रति खास उरसाह नहीं दिखाया है। उसने चीन-पाकिस्तान गलियारे की कई बाढ़ आलोचना करते हुए कहा है कि यह उसकी क्षेत्रीय अखंडता का उल्लंघन है क्योंकि इसमें पाकिस्तान के कब्जे वाले कश्मीर में बुनियादी ढांचे का निर्माण शामिल है।

शरीफ ने भारत के रख को परोक्ष चुनौती देते हुए कहा, हमें ऐसी परियोजनाओं को संकीर्ण राजनीतिक चरमो से नहीं देखना चाहिए, बल्कि अपनी सामूहिक संपर्क क्षमताओं में निवेश करना चाहिए जो आर्थिक रूप से एकीकृत क्षेत्र के सड़क दृष्टिकोण को आगे बढ़ाने के लिए महत्वपूर्ण हैं। इसके बाद विदेश मंत्री एस जयशंकर ने सम्मेलन को संबोधित करते हुए कहा कि व्यापार और संपर्क पहलों में क्षेत्रीय अखंडता और संप्रभुता को मान्यता दी जानी चाहिए और भरोसे की कमी पर ईमानदारी से बातचीत करना आवश्यक है। एससीओ में चीन, भारत, रूस, पाकिस्तान, ईरान, कजाकिस्तान, किर्गिस्तान, ताजिकिस्तान, उजबेकिस्तान और बेलारूस शामिल हैं। इनके अलावा 16 और देश पर्यवेक्षक या वार्ता भागीदार के रूप में संबद्ध हैं। पाकिस्तानी नेता ने अपने समापन भाषण में गाजा में इजराइली हमलों की निंदा की।

शरीफ ने कहा, हम गाजा में जारी नरसंहार को नजरअंदाज नहीं कर सकते। अंतरराष्ट्रीय समुदाय की जिम्मेदारी है कि वह तत्काल और बिना शर्त युद्ध वियम सुनिश्चित करें, जिससे 1967 से पूर्व की सीमाओं के आधार पर फ्लस्तीन राष्ट्र की स्थापना हो सके और अल-बृदूस को राजधानी बनाया जाए। उन्होंने बुधवार को एससीओ के सदस्य

11

विदेश

11

ने कहा, ऋण एक गंभीर चिंता का विषय है लेकिन उन्होंने इस बारे में अधिक जानकारी नहीं दी। सहयोगात्मक संपर्क से नई क्षमताएं पैदा हो सकती हैं। संयुक्त विज्ञापित में कहा गया कि प्रतिनिधिमंडलों के प्रमुखों ने एससीओ, यूरेशियाई आर्थिक संघ, दक्षिण पूर्व एशियाई राष्ट्र संघ के साथ-साथ अन्य इच्छुक राष्ट्रों और बहुपक्षीय संघों की भागीदारी के साथ बृहत यूरेशियाई साझेदारी बनाने के प्रस्ताव पर ध्यान दिया। प्रतिनिधिमंडलों के प्रमुखों ने एससीओ क्षेत्र में स्थिर आर्थिक और सामाजिक विकास सुनिश्चित करने की अपनी इच्छा की पुष्टि करते हुए 2030 तक की अवधि के लिए एससीओ आर्थिक विकास रणनीति और एससीओ सदस्य देशों के बहुपक्षीय व्यापार और आर्थिक सहयोग के कार्यक्रम को लागू करने के महत्व पर ध्यान दिया।

11

देशों से विभिन्न क्षेत्रीय चुनौतियों से निपटने और निकट सहयोग स्थापित करने के लिए एग्राह किया। शरीफ ने एससीओ के सदस्य देशों के शासन प्रमुखों की परिषद (सीएचजी) की 23वीं बैठक के उद्घाटन सत्र को संबोधित करते हुए एक, बहुपक्षवाद के प्रतीक शंघाई सहयोग संगठन के प्रतिष्ठित मंच पर मैं इस विश्वास के साथ खड़ा हूँ कि हमारे पास, हमारे लोगों के लिए, ऐसा अधिक समृद्ध और सुरक्षित भविष्य बनाने की न केवल क्षमता है, बल्कि इच्छा भी है जो समावेशी हो और सभी सदस्य देशों की साझा आवंक्षाओं को प्रतिबिंबित करती हो।

प्रधानमंत्री शहबाज ने कहा, हम परिवर्तन के एक ऐसे ऐतिहासिक क्षण में हैं, जब बड़े पैमाने पर हो रहे बदलाव वैश्विक, सामाजिक, राजनीतिक, आर्थिक और सुरक्षा परिदृश्य को नया आकार दे रहे हैं। उन्होंने क्षेत्रीय शांति, स्थिरता, बेहतर संपर्क और सतत सामाजिक-आर्थिक विकास के प्रति पाकिस्तान की प्रतिबद्धता दोहराई। उन्होंने इस बात पर भी प्रकाश डाला कि एससीओ वैश्विक आबादी के 40 प्रतिशत से अधिक की सामूहिक आवाज और इच्छाओं का प्रतीक है।

शरीफ ने कहा, आज यहां आपकी उपस्थिति एससीओ क्षेत्र के सतत विकास और समृद्धि के मकसद से सामूहिक सुरक्षा सुनिश्चित करने और पास्परिक रूप से लाभकारी सहयोग बढ़ाने के लिए हमारे लोगों की आकांक्षाओं को पूरा करने की हमारी साझा प्रतिबद्धता को रेखांकित करती है। उन्होंने शिखर सम्मेलन को एससीओ के विविध देशों के बीच संबंधों और सहयोग की मजबूती का एक और प्रमाण बताया। प्रधानमंत्री शरीफ ने कहा, हमारे पास मिलकर सामाजिक-आर्थिक प्रगति को गति देने, क्षेत्रीय शांति और स्थिरता को बढ़ाने तथा अपने नागरिकों के जीवन की गुणवत्ता में सुधार लाने की क्षमता है। प्रधानमंत्री शहबाज ने नेताओं से एससीओ बैठक का उपयोग विचारों का आदान-प्रदान करने, सर्वोत्तम व्यवस्थाओं को साझा करने और ठोस कार्ययोजना बनाने के लिए करने का आह्वान किया, ताकि हमारी अर्थव्यवस्थाओं और समाजों को लाभ हो सके।

11

भाषा। इस्लामाबाद

चीन और रूस ने बुधवार को क्षेत्रीय सहयोग और आर्थिक एकीकरण के महत्व पर जोर दिया तथा आतंकवाद का मुकाबला करने के लिए शंघाई सहयोग संगठन (एससीओ) ढांचे के भीतर मजबूत साझेदारी का आह्वान किया। यहां एससीओ शिखर सम्मेलन के उद्घाटन सत्र में बोलते हुए, चीनी प्रधानमंत्री ली छिंग-ओ रूसी प्रधानमंत्री मिखाइल मिशुस्टिन ने बेहतर संपर्क के लिए बुनियादी ढांचे में सुधार की आवश्यकता पर प्रकाश डाला। पाकिस्तान के प्रधानमंत्री शहबाज शरीफ की अध्यक्षता में आयोजित एससीओ की 23वीं बैठक में दोनों नेताओं ने सदस्य देशों से प्रौद्योगिकी, डिजिटल व्यापार और जलवायु परिवर्तन जैसे क्षेत्रों में सहयोग के

नए रास्ते तलाशने का भी आग्रह किया।

रूसी प्रधानमंत्री मिशुस्टिन ने कहा कि उनका देश एससीओ ढांचे के भीतर संबंधों को मजबूत करने तथा सहयोग और नवाचार के माध्यम से क्षेत्रीय चुनौतियों का समाधान करने के लिए प्रतिबद्ध है। प्रधानमंत्री ने अफगानिस्तान की रणनीतिक स्थिति और व्यापार के लिए पारामान केंद्र के रूप में इसकी क्षमता को स्वीकार किया। उन्होंने इस बात पर जोर दिया कि इन अवसरों को साकार करने के लिए एक स्थिर अफगानिस्तान महत्वपूर्ण है। उन्होंने इसकी स्थिरता सुनिश्चित करने के लिए अंतरराष्ट्रीय समर्थन का आह्वान किया। विशेष रूप से आर्थिक संबंधों को बढ़ाने में अधिक सहयोग की आवश्यकता पर बल देते हुए उन्होंने सदस्य देशों के बीच व्यापार और निवेश के अवसरों के विकास की वकालत की और

